

本报记者采访市交警总队车管所，了解本市
车辆保有量增长情况——

上海私车本周突破180万辆

首席记者 潘高峰

今天又逢上海私车额度投标拍卖日。此次车牌投放额度仍为9500个，与6、7月投放量持平，同创年内新高。车牌一直都是市民热议的话题。昨天，记者采访市公安局交警总队车管所，了解本市车辆保有量增长情况等人们关心的内容。

“出差一周，回上海居然已经看到沪M牌照了！”去年11月，有车友这样感慨。记者昨天从车管所了解到，仅仅过了9个月，“沪N”已向公安部报备，进入了选号库。

据车管所透露，目前在选号资源库中，还有1.5万个“沪M”牌号待选，但为了保证库容量，“沪N”已进入备选库中。“本周在安亭上牌点和车管所二分所，分别选出了一个‘沪N’号牌，但因为是6选1，选号者最终没有要。预计最快两周内，市面上就有可能出现挂‘沪N’号牌的车辆。”

记者此前了解到，从“沪A”到“沪B”用了近5年的时间。从“沪E”到“沪F”，上海用了3年多。“沪G”之后以1年多更迭一次的速度提升。此番从“沪M”到“沪N”只用了9个多月，折射出上海私车保有量提升的速度。

据透露，截至今年7月25日，上海的机动车保有量为2578581辆，逼近260万辆。其中私车保有量为1795619辆，本周之后就突破180万辆大关。



■ 车管所的民警在紧张工作

本报记者 张龙 摄

相关报道

“六朵警花”扮靓车管服务窗口

“您好，请坐。”一句简单的问候，透露着温馨，拉近了距离。

她们仔细审核申请材料，快速完成电脑操作；她们时刻笑容绽放，话语可亲；受了委屈，一个“忍”字，把眼泪却往肚子里吞。

女性特有的细腻与温婉，使她们成为交警总队车辆管理所三分所对外服务窗口最亮丽的风景，6名女交警，人们亲切地称之为“六朵警花”。

平息风波

女警队伍的两位“领头羊”是证照组组长黄琦和窗口带队民警李萍。黄琦和蔼可亲，耐心细致；李萍业务精湛，规范严谨。窗口服务工作中，哪里有困难，哪里就会有她俩的身影。

今年3月，一名归国华侨到窗口办理车辆业务，当老人得知还需要提供港澳华侨居住证时，勃然大怒，拍着桌子大声对着窗口接待的李萍说：“我在国外受人欺负，回到祖国为什么要办居住证呢？”

听到争执声，窗口立刻聚集了许多围观群众。面对突如其来的责难，李萍耐心地吧把法规政策逐一对他耐心解

释。一番劝解后，老人冷静了下来，连声道歉：“谢谢您，警官，刚才我的态度不好，下次我还会来找你！”

化解难题

“六朵警花”平均年龄31岁。张正怡、张娴是新入警的大学生。她们工作热情高，求知欲强，头脑灵活，接受新事物能力强。

这些年，随着社会的不断发展，服务窗口也碰上了许多新问题，尤其是办理车辆抵押登记业务，除了基本的信息审核，还会涉及到借款、抵押、担保、反担保等法律专业性很强的问题。“最多的时候，一项车辆抵押担保业务竟涉及10方，关系复杂得像一团乱麻。”为做好工作，张正怡、张娴把业余时间都“泡”在了图书馆查阅书籍，学习物权法、担保法，还在各类法律论坛注册账号，与网友们一起谈论抵押可能涉及到的问题。张正怡还想方设法请来了同济律师事务所的律师答疑解惑。

“借款合同、抵押合同两者的关系是什么？”“担保合同和反担保抵押合同又怎么理解？”弄清问题，找到答案，是为了更好地服务于民，使车驾

窗口真正做到“合法、合理、合情”。

提醒注意

1.换证前先查违法记录

黄琦告诉记者，窗口最常碰到的问题，莫过于驾驶员换证时，因违法记录没有处理，业务无法进行的情况。很多驾驶员排了长队，终于轮到自已却无法办理，心情郁闷可以理解。由于车管所不承担违法处理的业务，意味着驾驶员要回去消除违法记录后重跑一趟，很多人为此找出各种理由，声称自己根本不知道有违法记录。

“驾驶证违法记录都是警察现场抄告、当面告知的，不应该存在不知道的情况。”黄琦希望驾驶员在办理换证业务前，先查询一下自己的违法记录，处理完后再去换证，避免跑冤枉路。

黄琦告诉记者，警方从便民角度，已经在车管一分所办证大厅设置“交通违法自助服务终端”，驾驶员可凭银联卡自助办理违法记录处理。车管二、三分所也将陆续设置。

2.补办牌照并不复杂

“海葵”台风之后，不少驾驶员

车牌丢失，补证业务量激增。“每天补牌的接待量都要近200人。”尽管补牌给窗口带来了额外的工作量，但黄琦还是提醒市民，补牌并不麻烦，希望驾驶员不要图方便向那些趁机捞牌发财的人妥协，助长歪风邪气。

按照规定，驾驶员只要携带身份证或居住证，就可以到车管所办证窗口办理补牌业务，当场会先开具临时牌照，8个工作日后可取牌照，如委托快递送牌，3个工作日内即可送达。

3.可在区县车管窗口办理业务

为方便市民，市车管所将8项最常见的车驾业务下放到了区县。这8项业务是：驾驶证换证；驾驶证补证；机动车行驶证换证；机动车行驶证补证；核发机动车临时行驶车号牌；郊县轻便摩托车注册登记、变更、补、换领牌证、注销(报废)业务登记；机动车所有人联系方式、管辖区域变更备案；机动车驾驶人联系方式变更备案。

黄琦告诉记者，今年初交警部门启动公安交通管理综合应用平台后，这8项业务更已打破属地化限制，不管你的登记地在哪个区，都可以在任何一个区的交警支(大)队车宣窗口就近办理。

【信息互动】

④ 警民直通车·

上海:8月14日下午，轨交三号线长江南路站三名乘客因乘车纠纷引发肢体冲突，警方接到报警后将双方带离现场，目前正在调查中。在此也提醒乘客们遵守秩序，排队上车，文明乘车。

④ 警民直通车·

机场:自2012年8月1日起，上海机场地区重大火灾隐患举报奖励制度开始实施。欢迎通过来电、来信、来人和电子邮件方式举报上海机场地区的火灾隐患。对经核实举报的火灾隐患达到《重大火灾隐患判定方法》规定的重大火灾隐患，将给予300至500元奖励。

④ 警民直通车·上海:8月

15日下午，44集电视剧《外滩警事》在沪举行开机仪式。该剧以上海社区民警的真实故事为内容，讲述繁华都会里社区民警和百姓之间的有趣故事。拍摄期间，我们将推出#外滩警事#微博专题栏目，欢迎围观。

【警事处理】

④ 警民直通车·上海:近

日，某小区居民王某将其饲养的比熊犬从18层高楼抛下，砸中一辆别克车的前挡风玻璃。小狗很幸运被一好心人送医救治。警方已将王某刑事拘留。猫狗亦有生命，情何以堪？高空抛物危害公共安全，法无可恕！

④ 警民直通车·上海:8月

14日下午，嘉定一路口发生一起交通事故，一辆电瓶车在路口躲避不及，被转弯的搅拌车卷入，导致电瓶车上6岁男童腿部遭碾压。须知卡车车身越长，内轮差越大，希望惨剧不要再发生。

④ 警民直通车·上海:今

年前7个月，全市交警已查处无牌无证电动三轮车2.3万余起，其他各类交通违法行为2.2万余起，扣车2万余辆，查处残疾人机动轮椅车无牌无证2400余起，非下肢残疾人驾驶残疾人机动轮椅车1300余起，非法改装970余起。遏制此类车蔓延需要多部门参与综合治理，从源头上控制此类车辆的市场流入。

④ 青浦警坛小金:8月15

日下午，嘉松公路沪青公路路口信号灯移位，一中队民警潘楠负责路口交通组织。一场突如其来的大雨，将正在指挥的潘楠浇个湿透。但他依旧在路口坚守，直到同事赶来换岗。事后他说，这个时候如果走开，路口肯定乱了。十分钟的坚持，换来了路口的有序畅通。

④ 警民直通车·上海:近

日，浦东警方破获了一起互相裸聊时男子截取裸照逼女子实施强奸的案件，发人深省。如果在网络这个世界里随心所欲，没有约束，对人、对己都不利，甚至会遭来不必要的麻烦和祸害！

(更多精彩内容详见 t.

xinmin.cn)

十八层高楼抛小狗被刑拘

法官智库 探秘

运煤卡车刹车突然失灵之后……

——法官灵活运用法律适用解决具体案件

【案例说法】

如何理解、认定紧急避险的“必要限度”，刑法学界和司法实务界常见的看法是：避险行为所造成的损害，必须轻于所要避免的损害；否则就是紧急避险过当，应当依法追究刑事责任。

刘某是一名汽车驾驶员。一天，他驾驶一辆满载煤炭的卡车时，刹车突然失灵。刘某唯恐汽车冲进镇里造成重大事故，便驾车向公路右边的一堵围墙撞去，希望汽车能熄火停下。当汽车开到离围墙不远处，

他发现前面有卖凉茶的老人和小孩。为了避免撞上他们，刘某向左猛打方向盘。将路边一家小商店撞塌，当即砸死店内3人，并致两人重伤。

像上述这样的案例中，对于特殊形式的避险行为，不能简单适用“所造成的损害必须轻于所要避免的损害”的必要限度标准，只有“超过必要限度造成不应有的损害的”，才应当负刑事责任。

【专家点评】

法律是高度抽象的结果，将其具体化体现于社会现实生活中就是

法律适用的宗旨。自上世纪九十年代初期开始，如今已经相当繁荣的法学方法论研究，其中一大部分就是围绕法律适用而展开的。

法官运用法律解决具体案件，最终目的是为了实现在法律内在的价值观。法律适用既是法官的基本职业技能，也是法官借助于此把握法律基本价值和精神的途径。法律适用是法官根据高度抽象的法律，对具体的社会生活现象做出相应的判断，即面对现实中发生的事件，发现其社会的作用。——复旦大学法学院教授、博士生导师 段匡

【相关链接】

《法律适用精要》充分吸纳、解析近年来的审判实务新情况、新问题，以突出本书对于解决实务问题的针对性和提升法律适用能力的有效性。全书共分五编，第一编是绪论。第二编至第五编分别是刑事审判、民事审判、商事审判和行政审判的法律适用问题，以法院的审判专业分工为界，比较系统地论述了当前审判实践中常见的法律适用疑难问题及其解决路径。

(本报记者 宋宁华 整理)